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ВСТУП 

 

Актуальність теми. Функціонування в сучасних економічних умовах 

суб’єктів господарювання вимагає наявності різного роду активів. Найбільш 

високовартісними з них і вагомими в господарчому процесі є необоротні 

активи. Вони забезпечують не лише умови (будівлі, споруди), а й власне саме 

виробництво (обладнання, технічні лінії, станки тощо). Швидкий розвиток 

міжнародних інтеграційних зв’язків і процесів, які активно впливають на 

характер соціально-економічних, політичних та інших видів відносин вимагає 

створення умов для вироблення єдиних підходів у питаннях сутності, визнання, 

оцінки необоротних активів. 

В умовах реформування господарських процесів формування якісного 

обліку необоротних активів набуває виняткової актуальності в зв’язку з 

необхідністю отримання користувачами достовірної інформації про наявність, 

стан та ефективність використання основних засобів, нематеріальних активів, 

довгострокових біологічних активів тощо. Підвищення ефективності 

використання необоротних активів є одним з основних питань господарської 

діяльності підприємства, від вирішення яких залежить фінансовий стан, 

конкурентоспроможність продукції підприємства на ринку. 

Необхідність посилення контролю за необоротними активами 

обумовлюється зростанням нестабільності зовнішнього середовища та 

ускладненням управління необоротними активами, що потребує створення 

дієвої системи внутрішнього контролю. 

Важливе значення у збереженні необоротних активів та контролю за 

ефективністю їх використання мають чітко організовані обліково-аналітичні та 

контрольні функції підприємства.  

Вагомий внесок у розробку теоретичних, методологічних основ обліку та 

контролю зробили такі провідні вітчизняні вчені-економісти та фахівці з обліку, 

як А. Н. Азрилиян, В. Т. Бусел, А. Г. Загородній, Г. Л. Вознюк, Г. О. Партин, Т. 
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С. Смовженко, В. Г. Золотогоров, Л. Г. Мельник, С. В. Мочерний та інші 

дослідники. 

Огляд позицій українських науковців і практиків щодо трактування 

понять, пов’язаних з ідентифікацією необоротних активів, свідчать про 

різноманітність ставлень до необоротних активів. Так, М. В. Півторак уважає, 

що єдиним активом, який не є оборотним, є земля, та пропонує поділяти активи 

на основні й оборотні, що відповідає класичному принципу поділу капіталу [1].  

Дослідник Я. В. Соколов стверджує, що поділ активів на оборотні та 

необоротні є цілком умовним через те, що ще з часів Л. фон Мізеса стало 

зрозуміло, що всі засоби, вкладені в господарство, знаходяться в обороті, вся 

різниця лише в часі обороту [2]. На наш погляд, саме така позиція є більш 

переконливою та аргументованою. В Україні необоротні активи, якщо 

оцінювати їх склад за змістом балансових статей, включають: нематеріальні 

активи; незавершені капітальні інвестиції; основні засоби; інвестиційну 

нерухомість; довгострокові біологічні активи; довгострокові фінансові 

інвестиції; довгострокову дебіторську заборгованість; відстрочені податкові 

активи; інші необоротні активи.  

У зарубіжній обліковій практиці поняття необоротних активів часто 

ототожнюється з основним капіталом, який уважається складовою частиною 

майна підприємства (або його активом). Уживання різних термінів для 

ідентифікації цього виду активів часто пов’язують особливостями перекладу 

термінів із різних мов. На це звертає увагу В. С. Семйон, яка стверджує, що 

англійською мовою необоротні активи можуть називатися non-current assets 

(необоротні активи), fixed assets (фіксовані активи), long-term assets 

(довгострокові активи) тощо [3, с. 161].  

В економічній літературі багато науковців (А. Н. Азрилиян, П. Г. 

Мельник, С. В. Мочерний, Я. С. Ларіна, О. А. Устинко, С. І. Юрій та інші) 

акцентують увагу на строках використання необоротних активів. Не менш 

важливою ознакою науковці вважають той факт, що такі активи багаторазово 

беруть участь у виробничому процесі.  
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Проблемами удосконалення обліку необоротних активів займалися такі 

провідні вчені, як: С. Ф. Голов, Ф. Ф. Бутинець, В. В. Сопко, Н. М. Ткаченко. В 

контрольні галузі вагомі напрацювання зробили провідні вітчизняні вчені В. Ф. 

Максімова, О. А. Петрик та інші.  

Втім, незважаючи на вагомість наукових напрацювань, на сьогодні 

залишається багато відкритих проблемних питань з теорії та практиці обліку і 

контролю необоротних активів, що і визначило вибір теми дослідження.  

Мета та завдання роботи. Метою кваліфікаційної роботи є 

дослідження обліку та контролю необоротних активів, аналізу ефективності їх 

використання. Для досягнення поставленої мети в роботі поставлені для 

вирішення наступні завдання: 

– визначити сутність необоротних активів, їх класифікацію та оцінку;  

– вивчити нормативно-правову базу організації обліку та контролю 

необоротних активів; 

– дослідити особливості ведення обліку та контролю необоротних 

активів на досліджуваному підприємстві; 

– проаналізувати ефективність використання необоротних активів на 

досліджуваному підприємстві; 

– розкрити теоретичні та практичні аспекти функціонування системи 

внутрішнього контролю необоротних активів на вітчизняних підприємствах; 

– запропонувати шляхи удосконалення обліку та контролю операцій з 

необоротними активами. 

Предметом дослідження виступає сукупність теоретичних і практичних 

аспектів обліку та контролю необоротних активів.  

Об’єктом дослідження є облік та контроль операцій з необоротними 

активами у господарській діяльності ТОВ «Тірас - ТМ «Мозаїка», яке 

спеціалізується на виробництві морозива та інших продуктів харчування.  

Методи дослідження. Для досягнення визначеної мети було 

використано загальнонаукові та спеціальні методи дослідження. Дослідження 

теоретико-методичних аспектів обліку необоротних активів підприємства, 
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порядок їх відображення у фінансовій звітності проведено із застосуванням 

методів індукції, дедукції та порівняння. Елементи методу економічного 

аналізу використовувалися для дослідження ефективності використання 

необоротних активів. Опитування, перевірка, перерахування – 

використовувались при дослідженні проблемних питань системи внутрішнього 

контролю необоротних активів. 

Інформаційною основою дослідження є наукові публікації та 

монографічні видання українських і зарубіжних учених, нормативно-

законодавчі акти України й інших країн, матеріали наукових конференцій і 

досліджень, звіти та статистичні матеріали відповідних державних органів, 

статутні та розпорядчі документи, первинна, аналітична документація з обліку, 

звітні  дані досліджуваного підприємства. 

Публікації та апробація результатів дослідження. В процесі роботи 

автором опубліковано тези в збірнику наукових праць Всеукраїнської науково-

практичної конференції «Трансформація фінансової системи та обліку в умовах 

інноваційної глокалізації національної економіки» 25-26 жовтня 2018 року [4]. 

Кваліфікаційна робота має практичне значення. Застосування на 

практиці запропонованих автором рекомендацій дозволить удосконалити 

обліковий, аналітичний та контрольний процес операцій з необоротними 

активами на ТОВ «Тірас ТМ – «Мозаїка».  

 

 

 

 

 

 

 

 

 



72 

 

ВИСНОВКИ 

 

З метою повного розкриття теми дослідження в кваліфікаційній роботі 

розглянуто теоретичні основи обліку необоротних активів. Визначена 

нормативно-правова база обліку та контролю необоротних активів. Розглянуто  

сутність необоротних активів, їх класифікація для цілей  управління та для 

ведення бухгалтерського обліку. Досліджені види оцінок необоротних активів 

при їх придбанні, на дату складання балансу та при вибутті таких активів.  

Встановлено, що на досліджуваному підприємстві ТОВ «Тірас - ТМ 

«Мозаїка» визнання, класифікація та оцінка основних засобів визначаються у 

відповідності до чинного законодавства та норм П(С)БО. 

Досліджено основні засади організації та ведення обліку необоротних 

активів, документальне забезпечення операцій з необоротними активами на 

ТОВ «Тірас - ТМ «Мозаїка». Аналітичний облік ведеться на підставі первинних 

документів у розрізі інвентарних об'єктів в інвентарних картках, які 

заповнюється на підставі актів приймання-передачі (внутрішнього 

переміщення), актів ліквідації, технічної й іншої документації. Синтетичний 

облік формується у відповідності до вимог Інструкції про застосування Плану 

рахунків бухгалтерського обліку активів, капіталу, зобов’язань і господарських 

операцій підприємств і організацій, затвердженої Наказом Міністерства 

фінансів України № 291 від 30.11.1999 р., із змінами та доповненнями [20]. 

Інформація про необоротні активи у фінансовій звітності відображається у 

відповідності до норм НП(С)БО 1 «Загальні вимоги до фінансової звітності» 

[5]. 

Нарахування амортизації основних засобів на ТОВ «Тірас - ТМ «Мозаїка» 

здійснюється прямолінійним методом, ефективність якого підтверджена за 

допомогою розробленої оптимальної математичної моделі. 

Проаналізована ефективність використання необоротних активів на 

досліджуваному підприємстві. Так, на підставі аналізу структури основних 

засобів встановлено, що вартість основних засобів у звітному році значно 
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збільшилась через придбання будівель та споруд на 1004,0 тис. грн., машин і 

обладнання на 2136,7 тис. грн., транспортних засобів на 2032,2 тис. грн. У 

періоді дослідження значну частину на підприємстві займає активна частина 

основних засобів, хоча на кінець 2017 року вона декілька зменшилася ( з 82,2 % 

до 74,2%). Пасивна частина основних засобів складає не більш 22 %, що є 

позитивним фактором у частині впливу на господарський процес.  

Зношеність основних засобів на кінець звітного періоду склала 36,8 %. 

Розрахунок узагальнюючих показників ефективності використання 

основних засобів (таких як: віддача основних засобів, фондомісткість, 

рентабельність основних засобів) показав, що в звітному році порівняно з 

базисним ефективність використання основних засобів в цілому зменшилась, 

що підтверджується показником віддачі основних засобів: в базисному році на 

1 гривню вартості основних засобів було вироблено 0,88 грн. валової продукції, 

в звітному − 0,69 грн., що на 0,19 грн. (21,6 %) менш базисного. Показник 

фондомісткості збільшився: якщо в базисному році було витрачено 1,14 грн. 

вартості основних  засобів, то в звітному році вклади у виробництво склали 

1,45 грн., що на 0,31 грн. (27,2 %) вище базисного рівня. Втім позитивним 

фактором є появлення рентабельності основних засобів у звітному періоді. 

Розрахунок впливу факторів показав, що питома вага активної частини засобів 

зменшилася на 8 %, показник віддачі основних засобів зменшився на 0,16 грн. 

Тому підприємству поряд зі збільшенням вартості активної частини засобів слід 

добиватися збільшення ефективності їх використання, що дозволить довести 

віддачу основних засобів до більш високого рівня. До того ж вказано, що 

підприємству слід підвищувати ефективність необоротних активів за рахунок 

раціонального розміщення основних засобів, підвищення тривалості їх 

корисного використання; покращення контролю за дотриманням правил 

експлуатації; зниження фондомісткості, підвищення віддачі; впровадження 

систем матеріального стимулювання робітників тощо. 

В роботі досліджено теоретичні та практичні аспекти функціонування 

системи внутрішнього контролю необоротних активів на вітчизняних 



74 

 

підприємствах. Розглянуто концептуальні положення внутрішнього контролю 

за основними елементами (місія, мета, предмет та об’єкт, суб’єкти, принципи, 

функції, завдання, контрольні процедури внутрішнього контролю) у порівнянні 

видів внутрішнього контролю – фінансового та податкового. Наведена загальна 

методика здійснення внутрішнього контролю необоротних активів з розкриттям 

дій в контрольному процесі за відповідними етапами.  

Узагальнена інформація про типові порушення в процесі здійснення 

внутрішнього контролю операцій з необоротними активами та запропоновано 

шляхи удосконалення обліку та контролю таких операцій. Так, на підприємстві 

з метою підвищення достовірності обліку і звітності по операціям з 

необоротними активами необхідно передусім організувати дієву службу 

внутрішнього контролю, яка є передумовою формування достовірного, якісного 

та своєчасного обліку операцій з необоротними активами на ТОВ «Тірас –ТМ 

«Мозаїка». 
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